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Στις 26 Μάρτη 2023, πραγματοποιήθηκαν 
εκλογές στην Κούβα για την ανάδειξη των 
αντιπροσώπων στην Εθνοσυνέλευση της 

Λαϊκής Εξουσίας. Με αυτόν τον τρόπο, ολοκλη-
ρώθηκε μια πολύμηνη διαδικασία που ξεκίνησε 
με την παρουσίαση και την έγκριση των υποψη-
φιοτήτων, και τελικά την ψήφιση των νέων βου-
λευτών για τα επόμενα 5 χρόνια. Μια διαδικασία 
που έδωσε τη δυνατότητα σε όλους τους Κουβα-
νούς να συμμετάσχουν με τις προτάσεις και τον 
προβληματισμό τους, με συνελεύσεις σε επίπεδο 
κοινότητας και γειτονιάς, Δήμου και Περιφέρειας, 
από την 1η Δεκέμβρη του 2022 που το Κρατικό 
Συμβούλιο είχε προκηρύξει τις εκλογές.

Η Εθνοσυνέλευση της Λαϊκής Εξουσίας θα 
αποτελείται από 470 βουλευτές, 135 λιγότερους 
από την προηγούμενη φορά. Από αυτούς οι 221 
προέρχονται από τους Δήμους, οι 135 από τις 
Επαρχίες και οι 114 από το πανεθνικό επίπεδο, 
είναι προτάσεις των μαζικών οργανώσεων (των 
Επιτροπών Υπεράσπισης της Επανάστασης, της 

Ομοσπονδίας Γυναικών Κούβας, της Συνομοσπον-
δίας των Συνδικάτων, των οργανώσεων των αγρο-
τών και των φοιτητών.  

Σύμφωνα με τα στοιχεία του Εθνικού Εκλογι-
κού Συμβουλίου, 6.164.876 Κουβανοί άσκησαν 
το εκλογικό τους δικαίωμα, με το ποσοστό συμμε-
τοχής να αντιστοιχεί στο 75,87% των 8.120.072 
εκλογέων. Τα αποτελέσματα της καταμέτρησης 
έδειξαν ότι το 90,28% των ψηφοδελτίων ήταν 
έγκυρο, το 6,22% λευκό και το 3,50% άκυρο. Από 
τα έγκυρα ψηφοδέλτια, το 72,10% στήριξε το 
σύνολο των προτεινόμενων υποψηφίων, ενώ το 
27,90% ψήφισε επιλεκτικά για ορισμένους μόνο 
υποψήφιους.

Οι νέοι βουλευτές θα αναλάβουν τα καθήκοντά 
τους στις 19 Απρίλη, όπου θα  συγκροτηθεί η 10η 
Κοινοβουλευτική Περίοδος της Εθνοσυνέλευσης 
της Λαϊκής Εξουσίας, θα εκλεγεί η διοίκηση, δη-
λαδή το Κρατικό Συμβούλιο, και τα υπόλοιπα μέλη 
του οργάνου, δηλαδή ο Πρόεδρος και ο Αντιπρόε-
δρος της Δημοκρατίας.

ΕΘΝΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ 
ΣΤΗΝ ΚΟΥΒΑ

ΕΘΝΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ 
ΣΤΗΝ ΚΟΥΒΑ
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ΓΙΑ ΤΙΣ
ΕΘΝΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ

ΣΤΗΝ ΚΟΥΒΑ

Στη συνεδρίαση του Υπουργικού Συμβουλίου 
στις 29 Μάρτη, έγινε εκτίμηση για τις εθνικές 
εκλογές που πραγματοποιήθηκαν στις 26 Μάρ-

τη και επικύρωσαν την υποστήριξη της Επανάστα-
σης εκ μέρους της πλειοψηφίας των Κουβανών. «Αν 
αξίζει κάποιος συγχαρητήρια για τη νίκη, αυτός εί-
ναι ο λαός, ο ηρωικός κουβανικός λαός», τόνισε ο 
Πρώτος Γραμματέας της Κεντρικής Επιτροπής του 
ΚΚ Κούβας και Πρόεδρος της χώρας, Δίας-Κανέλ 
Μπερμούδες, αναφερόμενος στα αποτελέσματα. 
Στον κουβανικό λαό, σημείωσε στην παρέμβασή του, 
οφείλουμε να «αναγνωρίσουμε την ανδρεία του, την 
αξιοπρέπειά του, την πίστη του, ως κύριου πρωτα-
γωνιστή της νίκης αυτής». «Εν ονόματι του Υπουρ-
γικού Συμβουλίου, του Πολιτικού Γραφείου και της 
Γραμματείας της Κεντρικής Επιτροπής, στέλνουμε 
ένα μήνυμα σεβασμού, θαυμασμού και βαθύτατης 
στοργής, στο λαό μας, στον οποίο κι εμείς ανήκου-
με», είπε. 

Τόνισε ότι κατά την εκτίμηση των αποτελε-
σμάτων είναι πρωταρχικής σημασίας να λάβει κα-
νείς υπόψη του τρία θεμελιώδη στοιχεία. Είναι η 
σημασία της νίκης σε αυτές τις εκλογές, τα διδάγ-
ματα που αντλούνται από αυτή τη διαδικασία, με 
κύρια την απουσία αυτοϊκανοποίησης λόγω της νί-
κης, και, πλάι σ’ αυτά, ανέδειξε τις προτεραιότητες 
της δουλειάς για ό,τι ακολουθεί, για να δοθεί συ-
νέχεια σ’ αυτή τη διαδικασία που επαναβεβαίωσε τις 
επαναστατικές πεποιθήσεις, αλλά και κατέδειξε τα 
βήματα που πρέπει να γίνουν για να συνεχιστεί η 
εδραίωση της ενότητας μέσα στην Επανάσταση.

Ο Δίας-Κανέλ υπενθύμισε το απαιτητικό πλαί-
σιο στο οποίο εκτυλίχθηκε η εκλογική διαδικασία, 
το οποίο όμως δεν εμπόδισε το λαό να εκδηλώσει, 
κατά πλειοψηφία, την υποστήριξη και την εμπιστο-
σύνη που τρέφει για την Επανάσταση, αναφέρο-
ντας ότι τα αποτελέσματα των εκλογών «απέδειξαν, 
ακόμη μια φορά, τη διαφάνεια και τη δύναμη της 
εκλογικής μας διαδικασίας», όπως είπε.

Πρόσθεσε, ότι το πλαίσιο υπήρξε πολύπλοκο από 
την άποψη της οικονομίας, αφού ο ιμπεριαλισμός 

εξακολουθεί να ποντάρει ότι θα στραγγαλίσει την 
οικονομία για να προκαλέσει απογοήτευση και απο-
θάρρυνση στον πληθυσμό, ώστε να έρθει σε ρήξη με 
την επαναστατική διαδικασία, κι έτσι να προκύψει η 
πολυαναμενόμενη κοινωνική κατάρρευση που τόσο 
λαχταρά ο ιμπεριαλισμός.

Είναι ευκαιριακή η σύγκριση που επιχειρεί ο 
αντίπαλος μεταξύ των σημερινών αποτελεσμάτων 
και εκείνων του 2018, διότι υπάρχει τεράστια δια-
φορά μεταξύ των συνθηκών όπου διεξήχθησαν οι 
δύο εκλογικές μάχες. Μεταξύ των παραγόντων που 
σημάδεψαν τις τρέχουσες εκλογές παρέθεσε τον 
πληθωρισμό, την αστάθεια του συστήματος ηλεκτρο-
παραγωγής, την όξυνση του οικονομικού, εμπορι-
κού και χρηματοπιστωτικού αποκλεισμού, την το-
ποθέτηση της Κούβας στον απαράδεκτο κατάλογο 
των κρατών που  προωθούν την τρομοκρατία και 
την όξυνση της δυσφημιστικής εκστρατείας ενάντια 
στην Κουβανική Επανάσταση που έχει εξαπολύσει η 
κυβέρνηση των ΗΠΑ μέσω του Τύπου.

Μέσα σ’ όλα αυτά, τους τελευταίους έξι μήνες 
πραγματοποιήθηκαν τρεις εκλογικές διαδικασίες 
ύψιστης σημασίας για τη ζωή της χώρας: η ψήφιση 
του Οικογενειακού Κώδικα, οι κοινοτικές εκλογές 
και οι εθνικές εκλογές.

Τόνισε ότι η πραγματοποίηση των τριών αυτών 
διαδικασιών μέσα σε αυτές τις συνθήκες, αποτελεί 
«μια πράξη θάρρους από την πλευρά της Επανάστα-
σης». Και τα καταφέραμε, εκπληρώσαμε ό,τι ορίζει 
το Σύνταγμα, ξεπεράσαμε τις επιπτώσεις της οικο-
νομικής και κοινωνικής κατάστασης, δείχνοντας 
εμπιστοσύνη στο λαό και στις πεποιθήσεις μας, συ-
νέχισε. Η συμμετοχή του λαού κατά 76% αποτελεί 
ένδειξη εμπιστοσύνης στην Επανάσταση». «Ο λαός 
έδωσε δείγματα υψηλού πολιτικού φρονήματος, 
αλλά και πατριωτισμού, αφοσίωσης στην Επανάστα-
ση, πίστης στην Επανάσταση, πολιτικής συνείδη-
σης, κι απέδειξε ότι πράγματι γνωρίζει και αντιλαμ-
βάνεται ποιος είναι ο πραγματικός υπαίτιος για την 
κατάσταση που αντιμετωπίζει». Αναγνώρισε ότι τα 
αποτελέσματα έγιναν πραγματικότητα γιατί ο λαός 
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εκτιμά ότι το ανώτατο όργανο της Λαϊκής Εξουσίας 
και η νέα Εθνοσυνέλευση που θα συσταθεί, είναι 
«ένα νόμιμο και αναγκαίο όργανο για να αντιμετω-
πίσουμε τις δυσκολίες και να βγούμε μπροστά».

Ο Δίας-Κανέλ τόνισε ακόμα ότι το σημαντικότερο 
είναι πως «δεν έχουμε δικαίωμα να απογοητεύσουμε 
το λαό για την εμπιστοσύνη που μας δείχνει, κι αυτό 
σημαίνει ότι, μέσα από τα διδάγματα που αντλήσαμε, 
πρέπει να ισχυροποιήσουμε και να τελειοποιήσουμε 
τη δουλειά της Εθνοσυνέλευσης της Λαϊκής Εξου-
σίας, των οργάνων της κυβέρνησης και όλων των 
άλλων οργάνων όπως φυσικά και του Κόμματος, 
της Ένωσης Νέων Κομμουνιστών και των μαζικών 
οργανώσεων. (…) Τα αποτελέσματα αυτά μας δεσμεύ-
ουν όλους ώστε να δίνουμε διαρκώς όλες μας τις δυ-
νάμεις στις περιοχές που έχει εκλεγεί ο καθένας μας, 
εκεί όπου έδωσαν ψήφο 
εμπιστοσύνης σε εμάς και 
στην Επανάσταση, και σε 
ό,τι αυτή αντιπροσωπεύει 
(…) Αν εμείς οι βουλευτές 
εργαστούμε συστηματικά 
σε καθεμία από τις κοι-
νότητες ή τις γειτονιές, αν 
εργαστούμε από κοινού με 
τις τοπικές αρχές, χωρίς 
να αντικαταστήσουμε τις 
λειτουργίες τους, αν συ-
νεχίσουμε να ακούμε το 
λαό και να φέρνουμε στα 
ανώτερα όργανα τα προ-
βλήματα που παρουσιάζο-
νται στις περιοχές με σκο-
πό την επίλυσή τους, κάθε 
μέρα θα ξεριζώνουμε ένα 
μέρος από τα προβλήματα».

Ο Πρώτος Γραμματέας της ΚΕ κατάγγειλε την 
αντικουβανική εκστρατεία, που ενορχηστρώνεται 
από συγκεκριμένο τμήμα του αντεπαναστατικού 
και διεθνούς Τύπου, που επιχειρεί να απαξιώσει τα 
εκλογικά αποτελέσματα στην Κούβα. Ωραιοποιούν 
τα εκλογικά αποτελέσματα σε αναπτυγμένες χώρες, 
που δεν βρίσκονται σε καθεστώς αποκλεισμού, ούτε 
δέχονται επιθέσεις, ούτε έχουν υποστεί ενάντιά 
τους αντίστοιχη εκστρατεία από τον Τύπο, ωστόσο 
σε αυτές η συμμετοχή μετά βίας υπερβαίνει το 60 %. 
«Γιατί υπάρχει αυτή η μεροληπτική ματιά ενάντια 
στην Κούβα;», αναρωτήθηκε και κατέληξε: «Είναι 
απλό, σύντροφοι, επειδή αποτελούμε παράδειγμα 
για τον κόσμο. Κι αυτό το παράδειγμα πρέπει να 
συνεχίσουμε να το υπερασπιζόμαστε, κι αυτό το πα-
ράδειγμα πρέπει να το υπερασπιστούμε με την πνοή 
που έδωσε το αποτέλεσμα του λαού στις εκλογές», 
σημείωσε.

Ο κουβανός Πρόεδρος σχολίασε ότι, ακόμη και 
αν η «αντεπαναστατική εκστρατεία επιδιώκει να 
παρουσιάσει ότι οι εκλογές στερούνται διαφάνειας, 
στην πραγματικότητα δεν υπάρχει το παραμικρό 
αποδεικτικό στοιχείο, η παραμικρή ένδειξη κάποιας 
παρατυπίας» και παρουσίασε τον τρόπο που έγινε 
όλη η εκλογική διαδικασία και κατέληξε λέγοντας 
ότι η καταμέτρηση γίνεται δημόσια, ανοίγουν οι 
κάλπες και τα ψηφοδέλτια καταμετρώνται παρου-
σία ατόμων. «Δεν χρειαζόμαστε διεθνείς παρατηρη-
τές. Ολόκληρος ο λαός έχει το δικαίωμα, τη δυνα-
τότητα και τη δικαιοδοσία να είναι παρατηρητής, 
και αυτό κάνει».

Σε σχέση με τις περιοδείες που έγιναν τις τελευ-
ταίες επτά εβδομάδες από τους υποψήφιους για την 
Εθνοσυνέλευση της Λαϊκής Εξουσίας, σημείωσε ότι 

στις συσκέψεις ο λαός έθε-
σε και τα προβλήματα που 
έχουν παρουσιαστεί, έδει-
ξε εμπιστοσύνη προς τους 
υποψηφίους, αλλά απαί-
τησε επίσης από αυτούς 
να μεταφέρουν τα προ-
βλήματά του στην Εθνο-
συνέλευση. 

Επίσης σχολίασε τη 
δουλειά που πρέπει να γί-
νει για την παραπέρα ενί-
σχυση της παιδείας, της 
υγείας, του πολιτισμού και 
αθλητισμού, για τη σωστή 
σχέση ανάμεσα στον κρα-
τικό και στο μη κρατικό 
τομέα της οικονομίας, για 
την καταπολέμηση του 

πληθωρισμού και των κερδοσκοπικών τιμών, την 
προσέλκυση των νέων σε θεμελιώδη καθήκοντα, 
για να συνεχίσει ο κοινωνικός μετασχηματισμός 
των γειτονιών και να ενισχυθεί η φροντίδα ατόμων 
που βρίσκονται σε ευάλωτη κατάσταση, να εξαλει-
φθεί κάθε κατάλοιπο βίας ενάντια στις γυναίκες και 
κάθε είδους διάκριση, να αντιμετωπιστεί άμεσα και 
αποτελεσματικά η διαφθορά, το έγκλημα και η κοι-
νωνική απειθαρχία, όπως και να προωθηθούν τα 
σχέδια τοπικής ανάπτυξης.

Όλες οι πράξεις και τα αποτελέσματα που προ-
έκυψαν από την εκλογική διαδικασία, τόνισε ο 
Πρώτος Γραμματέας της Κεντρικής Επιτροπής του 
Κομμουνιστικού Κόμματος, «μας δίνουν δύναμη, 
επιβεβαιώνουν τις πεποιθήσεις μας, μας δίνουν 
απεριόριστη ενέργεια να συνεχίσουμε να προχω-
ράμε μπροστά, γιατί σ’ αυτές τις εκλογές κέρδισε η 
Κούβα».
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Στις 8 Μάρτη του 1908, μια πυρκαγιά σε ένα εργο-
στάσιο κλωστοϋφαντουργίας της Νέας Υόρκης στοί-
χισε τη ζωή σε περισσότερους από 120 εργάτες. Οι 

εργαζόμενοι δεν κατάφεραν να διαφύγουν γιατί οι υπεύ-
θυνοι της βιομηχανίας έκλεισαν προηγουμένως όλες τις 
εξόδους. Από τότε, την ημέρα αυτή, εκατομμύρια γυναίκες 
έχουν βγει στους δρόμους για να διεκδικήσουν στοιχειώδη 
δικαιώματα που ακόμα και σήμερα αμφισβητούνται. 

Σήμερα στην Κούβα, οι γυναίκες κερδίζουν ολοένα 
και περισσότερο χώρο. Η παρουσία τους στην κυβερνη-
τική διοίκηση έχει αυξηθεί σημαντικά και εκθετικά από 
την εμφάνιση της Λαϊκής Εξουσίας, όπως διαβεβαίωσε 
η Ανιέλκα Φερνάντες, μέλος της Γραμματείας της Ομο-
σπονδίας Γυναικών Κούβας (FMC). Υπενθύμισε ότι όταν 
το 1974 ιδρύθηκαν τα όργανα της Λαϊκής Εξουσίας στη 
δυτική επαρχία Ματάνσας, σε πειραματική βάση, μόνο 
το 3% αυτών που εκλέχθηκαν ως εκπρόσωποι της βάσης 
ήταν γυναίκες.

Μιλώντας στο τηλεοπτικό πρόγραμμα Στρογγυλό Τραπέζι (Mesa Redonda), εξήγησε ότι αυτό το ποσοστό 
δεν είχε καμία αντιστοιχία με το ρόλο που έπαιζαν ήδη οι γυναίκες στην κουβανική κοινωνία. Ήδη, όμως, στις 
εκλογές του 2022 για τους αντιπροσώπους της περιφέρειας περισσότερες από 11 χιλιάδες γυναίκες προτάθη-
καν για να αναλάβουν τέτοιες ευθύνες.

Πρόσθεσε ότι σύμφωνα με στοιχεία του Εθνικού Εκλογικού Συμβουλίου, σε αυτές τις εκλογές, στο 19% των 
εκλογικών περιφερειών όλοι οι υποψήφιοι ήταν γυναίκες, ενώ στο 69% αυτών των περιπτώσεων υπήρχε 
τουλάχιστον μία γυναίκα υποψήφια.

Αλλά η γυναικεία παρουσία ήταν επίσης ιδιαίτερη στην οργανωτική διαδικασία των εθνικών εκλογών στις 
26 Μάρτη για βουλευτές της Εθνοσυνέλευσης της Λαϊκής Εξουσίας στο 10ο νομοθετικό σώμα, αφού το 71,5 
τοις εκατό των εκλογικών αρχών είναι γυναίκες.

Οι γυναίκες αντιπροσωπεύουν σήμερα το 53,4% του κοινοβουλίου και αναμένεται ότι το επόμενο κοινο-
βούλιο θα αυξήσει την παρουσία τους σε πάνω από 55%. Αντιπροσωπεύουν επίσης το 42% των ερευνητών 
και αποτελούν τη συντριπτική πλειοψηφία όσον αφορά τις κατηγορίες εξειδίκευσης στην προηγμένη τεχνο-
λογία. Αλλά υπάρχουν πολλά ακόμα να γίνουν.

Σε αποκλειστικές δηλώσεις  της  στο πρακτορείο Πρένσα Λατίνα, επισήμανε ότι η βία κατά των γυναικών 
είναι ένα ανησυχητικό ζήτημα για την Ομοσπονδία Γυναικών Κούβας από την ίδρυσή της μέχρι σήμερα. Γι’ 
αυτό και γίνεται προσπάθεια προώθησης δημόσιων πολιτικών που επιτρέπουν στις γυναίκες να αποκτήσουν 
παραπέρα οικονομική αυτονομία, φυσική αυτονομία και να συμμετέχουν ακόμα περισσότερο στη λήψη των 
αποφάσεων.

Ανάφερε, ακόμα, ότι η Ομοσπονδία για την αντιμετώπιση αυτού του φαινομένου, από πρόληψη μέχρι ολο-
κληρωμένη φροντίδα εφαρμόζει, μαζί με άλλους φορείς τη στρα-
τηγική για την πρόληψη και ολοκληρωμένη φροντίδα της έμφυ-
λης βίας και των εκδηλώσεών της στο οικογενειακό περιβάλλον.

Με την εφαρμογή πριν από δύο χρόνια του Εθνικού Προ-
γράμματος για την Προώθηση των Γυναικών, που αποτελεί τη 
στρατηγική της κουβανικής κυβέρνησης για την προώθηση της 
ισότητας, υλοποιούνται ιστορικά αιτήματα και δημιουργούνται 
στρατηγικές για την ικανοποίηση άλλων.

Αυτά τα δεδομένα, κατά τη γνώμη της,  εξηγούν την αυξα-
νόμενη ενδυνάμωση των γυναικών στην Κούβα, που δεσμεύο-
νται σε ένα κοινωνικό έργο που τους άνοιξε ευκαιρίες για συμ-
μετοχή σε όλους τους τομείς της κοινωνίας - αποτέλεσμα του 
έργου της Επανάστασης.

ΟΙ ΓΥΝΑΙΚΕΣ
ΣΤΗΝ ΚΟΥΒΑ
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Τελική φάση κλινικών δοκιμών του 
φαρμάκου NeuralCIM®

απέναντι στην ήπια έως μέτρια νόσο 
Αλτσχάιμερ

Στις 27 Φλεβάρη, το Κέντρο Μοριακής Βιο-
λογίας της Κούβας σηματοδότησε την έναρ-
ξη της τρίτης φάσης κλινικών δοκιμών για 

την αξιολόγηση του NeuralCIM (ενός νευρο-
προστατευτικού φαρμάκου που έχει αποδειχθεί 
πειραματικά ότι μπορεί να συμβάλει στην κατα-
πολέμηση του Αλτσχάιμερ) ως προς την αποτε-
λεσματικότητα και την ασφάλεια σε ασθενείς που 
πάσχουν από ήπια έως μέτρια νόσο Αλτσχάιμερ. 
Οι κλινικές δοκιμές θα πραγματοποιηθούν πα-
ράλληλα σε δύο ξεχωριστά προγράμματα, ένα 
στην πρωτεύουσα, Αβάνα, και ένα στις υπόλοι-
πες επαρχίες της χώρας, με συνολική χρονική 
διάρκεια 18 και 24 μήνες, αντίστοιχα.

Όσον αφορά στη συμμετοχή των ασθενών, 
στο τμήμα που θα διενεργηθεί στην Αβάνα θα 
συμμετάσχουν 413 ασθενείς και στο τμήμα 
που αφορά στην υπόλοιπη χώρα 1.456 ασθε-
νείς. Στα δύο σκέλη θα εξεταστούν διαφορετι-
κές παράμετροι, τα ευρήματα της δοκιμής στην 
Αβάνα θα εξεταστούν από κλινική άποψη και 
θα υποβληθούν σε μοριακό έλεγχο, ενώ στην 
υπόλοιπη χώρα θα εξεταστεί η ρινική χορήγη-
ση του φαρμάκου από κλινική άποψη. Οι δο-
κιμές της Αβάνας θα πραγματοποιηθούν σε 10 
νοσοκομειακά ιδρύματα, ενώ στις δοκιμές στην 
υπόλοιπη χώρα θα αξιοποιηθεί τουλάχιστον ένα 
νοσοκομείο από κάθε επαρχία, ενώ στην περί-

πτωση των επαρχιών Γκράνμα και Σαντιάγο θα 
αξιοποιηθούν δύο νοσοκομεία.

Σε όλη τη διάρκεια της δοκιμής θα πραγμα-
τοποιούνται ενδιάμεσες αναλύσεις των ευρη-
μάτων και αξιολόγησή τους ως προς τις αρχι-
κές υποθέσεις της δοκιμής ώστε να γίνουν οι 
απαραίτητες προσαρμογές για τη χρήση του 
φαρμάκου. Το φάρμακο, προτού χρησιμοποιη-
θεί στις κλινικές δοκιμές, είχε λάβει άδεια δοκι-
μής σε ανθρώπους από τη ρυθμιστική αρχή της 
Κούβας το Μάρτη του 2022, συγκεκριμένα για 
περιστατικά ήπιας έως μέτριας νόσου Αλτσχάι-
μερ.

Πρόγραμμα για την ανάπτυξη
εμβολίου απέναντι στον ιό

των ανθρωπίνων θηλωμάτων

Ο ιός των ανθρώπινων θηλωμάτων (HPV), 
ο μικροοργανισμός που προκαλεί ένα ευρύ 
φάσμα καρκίνων στα γυναικεία γεννητικά όρ-
γανα, αποτελεί την πιο κοινή σεξουαλικά μετα-
διδόμενη λοίμωξη, η οποία μάλιστα δεν εμφα-
νίζει συμπτώματα από την αρχή της μόλυνσης 
με τον ιό, με αποτέλεσμα να είναι αδύνατον να 
εντοπιστούν εγκαίρως οι φορείς του ιού. Υπο-
λογίζεται ότι παγκόσμια το 11% των γυναικών 
και το 21% των αντρών έχει μολυνθεί από τον 
παθογόνο αυτό μικροοργανισμό. Η μη εμφάνιση 
συμπτωμάτων εγκυμονεί τον κίνδυνο ανεξέλεγ-
κτης μετάδοσης του ιού, αφού μεταδίδεται με τη 
σεξουαλική επαφή.

Η μετάδοση του HPV αποτελεί την κύρια αιτία 

ΙΑΤΡΙΚΕΣ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΕΣ 
ΑΠΕΝΑΝΤΙ ΣΕ

ΣΟΒΑΡΕΣ ΑΣΘΕΝΕΙΕΣ

ΙΑΤΡΙΚΕΣ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΕΣ 
ΑΠΕΝΑΝΤΙ ΣΕ

ΣΟΒΑΡΕΣ ΑΣΘΕΝΕΙΕΣ
ΑΝΑΚΟΙΝΩΘΗΚΕ ΣΤΗΝ ΚΟΥΒΑ Η ΕΝΑΡΞΗ ΔΥΟ ΦΙΛΟΔΟΞΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ-

ΤΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΑΣΘΕΝΕΙΩΝ ΟΠΩΣ ΤΟ ΑΛΤΣΧΑΙΜΕΡ
ΚΑΙ Ο ΚΑΡΚΙΝΟΣ ΤΗΣ ΜΉΤΡΑΣ ΠΟΥ ΠΡΟΚΑΛΕΙΤΑΙ

ΑΠΟ ΤΟΝ ΙΟ ΤΩΝ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ ΘΗΛΩΜΑΤΩΝ.
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εμφάνισης καρκίνου στον τράχηλο της μήτρας, 
στον κόλπο και σε άλλα μέρη των γυναικείων 
γεννητικών οργάνων. Αν και έχουν εντοπιστεί 
πάνω από 240 διαφορετικά είδη (γονότυποι) 
του ιού, θεωρείται ότι μόλις 15 είδη ευθύνονται 
για αυτά τα είδη καρκίνου. Από αυτούς τους γο-
νότυπους, σε παγκόσμιο επίπεδο, το 70% των 
νεοπλασματικών βλαβών που οδηγούν σε καρ-
κίνο του τραχήλου της μήτρας προκαλείται από 
τους γονότυπους 16 και 18, γι’ αυτό και η επι-
στημονική κοινότητα έχει εστιάσει την προσοχή 
της σε αυτές τις δύο μορφές του ιού. 

Ταυτόχρονα, μπροστά στον κίνδυνο και στις 
επιπτώσεις της νόσου, έχουν ληφθεί αποφάσεις 
από τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας για τη 
δραστική καταπολέμηση της νόσου μέσα στη 
δεκαετία 2021-2030, με στόχο την ολοκλήρωση 
του εμβολιασμού στο 90% του γυναικείου πλη-
θυσμού ηλικίας κάτω των 15 ετών.

Προς το παρόν έχουν αναπτυχθεί διεθνώς 
τουλάχιστον πέντε εμβόλια κατά του HPV, τα 
οποία όμως είναι πατενταρισμένα από φαρ-
μακευτικά μονοπώλια, καθιστώντας αδύνατη 
την πρόσβαση σε αυτά λόγω του πολύ υψηλού 
κόστους αγοράς.

Η Κούβα και το πρόγραμμά της

Στην Κούβα, ο καρκίνος του τραχήλου της 

μήτρας αποτελεί την πέμπτη σημαντικότερη 
αιτία θανάτου για τις γυναίκες, και πιο συγκε-
κριμένα αποτελεί τη δεύτερη αιτία θανάτου με-
ταξύ των γυναικών ηλικίας 15 έως 44 ετών. Η 
ανάγκη καταπολέμησης του ιού και η πρακτική 
αδυναμία της Κούβας να προμηθευτεί τα εμ-
βόλια που κυκλοφορούν στο εμπόριο για άμεση 
χρήση στον πληθυσμό, οδήγησαν τις αρχές να 
εγκαινιάσουν ένα πρόγραμμα ανάπτυξης εμβο-
λίου κατά του HPV από το Εθνικό Κέντρο Επι-
στημονικών Ερευνών της Κούβας.

Το πρόγραμμα αυτό, το οποίο εγκαινιάστηκε 
το 2019, έχει στόχο να οδηγήσει στη δημιουρ-
γία ενός δισθενούς εμβολίου κατά του HPV κατά 
των γονοτύπων 16 και 18. Ως δραστική ουσία 
(αντιγόνο) θα χρησιμοποιηθεί μια πρωτεΐνη 
του περιβλήματος του ιού, ακολουθώντας την 
πρακτική των ήδη υπαρχόντων εμβολίων. Το 
πρόγραμμα θα διεξαχθεί σε τρία στάδια:

Κατά το πρώτο στάδιο ο σκοπός είναι η 
ανάπτυξη των συστημάτων παραγωγής των 
πρωτεϊνών με χρήση του κοινού βακτηρίου 
διαγονιδιακών μελετών, του E. coli, στη συ-
νέχεια θα πραγματοποιηθεί απομόνωση των 
πρωτεϊνών και διαμόρφωσή τους σε μια δομή 
που θα μοιάζει με ιό ώστε να διαδραματίσει το 
ρόλο του αντιγόνου. Κατά το δεύτερο στάδιο τα 
αντιγόνα που θα έχουν απομονωθεί θα ανα-
πτυχθούν σε μεγαλύτερη κλίμακα και θα χρη-
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σιμοποιηθούν για τη δημιουργία σκευάσματος, 
το οποίο θα αξιοποιηθεί ως υποψήφιο εμβόλιο 
έτοιμο για χρήση. Έπειτα το υποψήφιο εμβόλιο 
θα δοκιμαστεί σε πειραματόζωα για να εξεταστεί 
η τοξικολογία και ανοσολογική του απόκριση. 
Τέλος, κατά το τρίτο στάδιο θα αρχίσουν οι δοκι-
μές στον άνθρωπο, εφόσον έχει στεφθεί με επι-
τυχία το δεύτερο στάδιο με την απόκτηση ενός 
υποψήφιου εμβολίου το οποίο θα είναι ασφαλές 
και αποτελεσματικό για τα πειραματόζωα.

Ο ορίζοντας του προγράμματος είναι να προ-
κύψει ένα εμβόλιο εγκεκριμένο για χρήση στον 
άνθρωπο και να χρησιμοποιηθεί για τον εμ-
βολιασμό όλων των γυναικών ηλικίας έως 15 
ετών μέχρι το 2030.

Οι δυσκολίες που δημιουργεί
ο αποκλεισμός

Όπως αναφέρουν κουβανοί επιστήμο-
νες, όπως ο Γενικός Διευθυντής του Εθνικού 
Κέντρου Επιστημονικών Ερευνών, Αλφόνσο 

Ρουμπί, η ανάπτυξη και μαζική παραγωγή ενός 
τέτοιου εμβολίου από την Κούβα είναι κρίσιμο 
ζήτημα για την ασφάλεια και την κυριαρχία της 
χώρας. Λαμβάνοντας υπόψη τις δυσκολίες που 
βάζει ο οικονομικός και εμπορικός αποκλει-
σμό της Κούβας, κατά συνέπεια και τη δυσκο-
λία απόκτησης φαρμακευτικών σκευασμάτων, 
πρώτων υλών, όπως και τα εμπόδια στη χρήση, 
προμήθεια και μελέτη εμβολίων τα οποία απο-
τελούν πνευματική ιδιοκτησία φαρμακευτικών 
μονοπωλιακών ομίλων, ουσιαστικά αυτό το εγ-
χείρημα δείχνει ότι η μόνη λύση να καλυφθούν 
οι υγειονομικές ανάγκες του κουβανικού λαού 
είναι να φροντίσει ο ίδιος γι’ αυτό. Αυτή η κα-
τεύθυνση δείχνει και την ανωτερότητα ενός συ-
στήματος που βάζει στο επίκεντρο τον άνθρω-
πο και τις ανάγκες του, γιατί μόνο ένα τέτοιο 
σύστημα θα μπορούσε να αξιοποιήσει τους εγ-
χώριους πόρους και να συντονίσει τις παραγω-
γικές δυνάμεις και την επιστημονική κοινότητα 
με σκοπό την ανάπτυξη προϊόντων υψηλής τε-
χνολογίας που βελτιώνουν τις συνθήκες ζωής 
του λαού της χώρας.



ΓΕΝΑΡΗΣ – ΦΛΕΒΑΡΗΣ – ΜΑΡΤΗΣ 2023   9

«ΤΗΝ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ 
ΣΤΗΡΙΖΕΙ Ο ΛΑΟΣ»

Ο υπουργός Εξωτερικών Μπρούνο Ροδρί-
γες Παρίγια κατάγγειλε στα τέλη Φλεβάρη 
«τη χειραγώγηση και διπροσωπία με τις 

οποίες λειτουργούν κοινοπραξίες (παρα)πλη-
ροφόρησης, όπως το Μέτα, που έχει σαν επικε-
φαλής της πολιτικής του τον πρώην διευθυντή 
της καμπάνιας ενός αντικουβανού ρεπουμπλι-
κάνου γερουσιαστή». Σε έκθεσή του το ιδιωτι-
κό αυτό μέσο ενημέρωσης αναφέρει ότι στην 
Κούβα, τη Βολιβία και τη Σερβία υπάρχουν «μη 
αυθεντικοί» τραπεζικοί λογαριασμοί που ανή-
κουν σε κυβερνήσεις ή κόμματα και απηχούν 
τις απόψεις τους. 

Η εταιρία Μέτα «αντί να χρησιμοποιεί σαν 
πρόσχημα τη γελοία πληρωμή διαφήμισης, 
μιας υπηρεσίας που δεν έχει πρόσβαση η Κούβα 
λόγω του αποκλεισμού, θα όφειλε να εξηγήσει 
τη δική της «μη αυθεντική» και μεροληπτική 
στάση, που επιτρέπει να σπιλώνει, να στιγμα-
τίζει και να προωθεί καμπάνιες μίσους από τη 
Φλόριντα ενάντια στη χώρα μας», πρόσθεσε ο 
Μπρούνο Ροδρίγες 
και κατέληξε ότι παρά 
τις προσπάθειες να 
λογοκριθεί η φωνή 
της Κούβας και να 
μην ακουστεί η αλή-
θεια, «οι Κουβανοί 
θα εξακολουθήσουν 
να υπερασπίζονται 
την επανάσταση και 
το σοσιαλιστικό τους 
σύστημα κοινωνικής 
δικαιοσύνης, συμπε-
ριλαμβανομένου και 
του ψηφιακού το-
μέα, απέναντι στην 
εχθρότητα και τις 
ανατρεπτικές επιχει-
ρήσεις».

Αναφερόμενος στις 

δηλώσεις του υπουργού Εξωτερικών, ο Πρώτος 
Γραμματέας της ΚΕ του ΚΚ Κούβας και Πρόε-
δρος της χώρας Μιγέλ Δίας-Κανέλ έγραψε σε 
Τουίτερ, ότι «το έργο της Επανάστασης διαθέτει 
έναν ολόκληρο λαό για να το υποστηρίξει», και 
καταδίκασε τη νέα υποκρισία και τις ενέργειες 
«πολυεθνικών συγκροτημάτων με γνωστή πο-
ρεία σε επιχειρήσεις παραπληροφόρησης και 
αποσταθεροποίησης σε ψηφιακές πλατφόρμες 
ενάντια στην Κούβα». 
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Στη συνεδρίασή του το 
Γενάρη, το υπουργικό 
Συμβούλιο ασχολήθηκε 

ανάμεσα σε άλλα ζητήματα και 
με την κατάσταση που βρίσκο-
νται οι αγροτικές κοινότητες 
στην Κούβα. Συζητήθηκαν τα 
κύρια ζητήματα που περιλαμ-
βάνονται στο κείμενο «Επανε-
κτίμηση του αγροτικού τομέα», 
ένα πρόγραμμα που ανάμεσα 
σε άλλα, στοχεύει στην εφαρ-
μογή τοπικών προγραμμάτων 
που αποσκοπούν σε νέες θέσεις 
εργασίας, στην επαγγελματική 
εκπαίδευση των κατοίκων, κλπ. 
αφού δοθούν οι απαραίτητοι 
πόροι στις κοινότητες. 

Οι κοινότητες στην Κού-
βα αποτελούν έναν από τους 
πρωτογενείς τομείς της οικο-
νομίας, αφορούν στην παρα-
γωγή που ξεκινάει από την 
εκμετάλλευση των φυσικών 
πόρων, και συγκεκριμένα από 
το έδαφος, και έχουν μεγάλη 
σημασία. Άρα απαιτείται στις 
περιοχές αυτές κατάλληλη τε-
χνολογία, έρευνα, καινοτομία, 
γνώση και ειδική εκπαίδευση 
των εργαζομένων, καθώς και 
ανάλογες θέσεις εργασίας για 
να μη φεύγει ο κόσμος προς τις 
μεγάλες πόλεις. Στις αγροτικές 
κοινότητες υπάρχουν σχολεία, 
ιατρεία, κοινωνικά κέντρα, κ.ά. 
και έχουν αναπτυχθεί διάφορα 
ειδικά προγράμματα γι’ αυτές 
τις περιοχές, όπως γεωργικές 
σχολές, κλπ. 

Όπως τόνισε ο Πρώτος 
Γραμματέας της Κεντρικής 
Επιτροπής του ΚΚ Κούβας και 

Πρόεδρος της χώρας, Μιγέλ 
Δίας-Κανέλ, είναι ανάγκη να 
επισκευαστούν οι υπάρχουσες 
δομές, όπου χρειάζεται, κυρί-
ως στους τομείς της υγείας, 
της παιδείας, των κοινωνικών 
δομών, καθώς και στην παρο-
χή υπηρεσιών, που δεν ήταν 
πάντα στο επίπεδο που θα 
έπρεπε. Απόλυτη προτεραιότη-
τα δόθηκε στην αγροτική παρα-
γωγή και σε προγράμματα προ-
μήθειας για την εξασφάλιση 
της διατροφής των κατοίκων. 
Ανέφερε, ακόμα, ότι πρέπει να 
παρθούν υπόψη όλοι οι οικο-
νομικοί, κοινωνικοί και ιδεολο-
γικοί παράγοντες προκειμένου 
να επιτευχθεί ο στόχος της το-
πικής ανάπτυξης και ότι έχει 
μεγάλη σημασία να ενισχυθεί η 
μικρο-οικονομία, η χρήση και 
παράδοση γης για επικαρπία.

Τόνισε τη σημασία να μετα-
φερθεί στις αγροτικές περιοχές 
η πείρα που έχει συγκεντρωθεί 
από τις αστικές περιοχές, όλων 
όσα γίνονται στις γειτονιές που 
δίνουν αποτελέσματα με τη βο-
ήθεια όλων των κατοίκων.

Στο μέτρο των οικονομικών 
δυνατοτήτων της χώρας, απο-
φασίστηκε να εκμεταλλευτεί 
το κράτος τις υπάρχουσες δυ-
νατότητες και να προχωρήσει 
σε τεχνολογικές αλλαγές ξεκι-
νώντας από καινοτομίες στον 
τομέα των παραγωγικών δια-
δικασιών στη γεωργία και κτη-
νοτροφία, στη διαφοροποίηση 
των οικονομικών δραστηριο-
τήτων, στην ενίσχυση των κοι-
νωνικών υπηρεσιών και στη 

διαδημοτική διάρθρωση με τη 
δημιουργία παραγωγικής αλυ-
σίδας, με την τόνωση των ιδιαί-
τερων πολιτιστικών χαρακτηρι-
στικών της κάθε περιοχής, κλπ. 

Στο ζήτημα της παραπέρα 
ανάπτυξης των αγροτικών κοι-
νοτήτων, λόγω της μεγάλης 
σημασίας που έχουν για τη 
χώρα, και παρά το γεγονός ότι 
υπάρχουν στοιχεία που δεν 
μπορούν να αντιμετωπιστούν 
αμέσως εξαιτίας των οικονο-
μικών δυσκολιών που υπάρ-
χουν, αποφασίστηκε να δοθεί 
προτεραιότητα. «Δεν μπορούμε 
να το δούμε όλο αυτό σαν ένα 
ακόμα σχέδιο», δήλωσε ο πρω-
θυπουργός Μανουέλ Μαρέρο 
Κρους, «πρέπει να ασχοληθού-
με περισσότερο με την ύπαιθρο, 
με την αγροτιά της Κούβας», 
γι’ αυτό και αποφασίστηκε να 
εξεταστούν σοβαρά μια σειρά 
θέματα, όπως η σταθερή εξα-
σφάλιση εργατικού δυναμικού, 
η επιστροφή των νέων μετά το 
τέλος των σπουδών τους στις 
αγροτικές κοινότητες, σχέδια 
για την κατασκευή κατοικιών, 
η καλή πρόσβαση στις κοινότη-
τες, κλπ.

ΕΞΕΤΑΣΤΗΚΕ
Η ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΩΝ

ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ
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Η ΚΟΥΒΑ ΣΗΜΕΡΑ

ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΚΑΤΑ
ΤΩΝ ΤΡΑΠΕΖΙΚΩΝ

ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ

Πάνω από 850 ενέργειες προκειμένου να εμπο-
διστούν οι συναλλαγές της Κούβας με τράπεζες 

του εξωτερικού έχουν πραγματοποιηθεί τα τελευ-
ταία τρία χρόνια, σαν κομμάτι του χρηματοπιστωτι-
κού αποκλεισμού που έχουν επιβάλει οι κυβερνήσεις 
των ΗΠΑ σε βάρος της Κοίβας. Οι ενέργειες αυτές εί-
ναι άλλη μια απόδειξη για τον εξωεδαφικό χαρακτή-
ρα του αποκλεισμού. Όπως ανέφερε δημοσίευμα του 

υπουργείου Εξωτερικών της Κούβας, οι ζημιές από 
αυτές τις ενέργειες ξεπερνάνε τα 923 εκατομμύρια 
δολάρια και δημιουργούν μεγάλα προβλήματα στο 
εξωτερικό εμπόριο της χώρας. Ταυτόχρονα, μεγάλο 
πρόβλημα έχει δημιουργήσει και το γεγονός ότι το 
Στέιτ Ντιπάρτμεντ έχει συμπεριλάβει την Κούβα από 
το Γενάρη του 2021 στη λίστα των κρατών που πα-
τρονάρουν την τρομοκρατία με σοβαρές συνέπειες 
στην προσπάθεια της Κούβας να συμμετέχει στο διε-
θνές εμπόριο, να ενεργεί χρηματιστικές συναλλαγές 
και να προμηθεύεται βασικές ύλες που χρειάζεται 
για την οικονομία της. 

ΑΥΞΗΣΗ ΤΩΝ ΕΣΟΔΩΝ ΓΙΑ ΤΟ 2023

Σύμφωνα με τον κρατικό προϋπολογισμό, ο στόχος για το 2023 είναι να αυξηθούν τα έσοδα κατά 17% 
σε σχέση με το 2022, ώστε να χρηματοδοτήσουν το 80% των συνολικών εξόδων, όπως δήλωσε το 

Γενάρη ο πρώτος υφυπουργός του υπουργείου Οικονομικών και Τιμών, Βλαδιμίρ Ρεγέιρο. 
Όπως είπε σε τηλεοπτική εκπομπή, τα έσοδα από τη φορολογία (150.008 εκατομμύρια πέσος) θα αυξη-

θούν κατά 31,7 %, και τα άλλα (133.519 εκατομμύρια πέσος) κατά 3,7 %. Τα φορολογικά μέτρα που έχουν 
υιοθετηθεί πρόσφατα θα επηρεάσουν όλους τους τομείς της οικονομίας, και στον κρατικό τομέα θα αυξη-
θούν κατά ένα 10% τα έσοδα από την απόδοση της κρατικής επένδυσης.

Αποφασίστηκε ότι το 2023 θα γενικευτεί σε όλες τις μικρές επιχειρήσεις η εφαρμογή φόρου στις πωλή-
σεις και τις υπηρεσίες. 

ΚΟΥΒΑ-ΒΙΕΤΝΑΜ:
ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΙΑΤΡΙΚΗ

Κουβανοί ειδικοί θα συνεργαστούν με το Βιετνάμ 
σε προγράμματα κοινοτικής ιατρικής, ώστε να 

εφαρμοστεί και στο Βιετνάμ το πρόγραμμα του οικο-
γενειακού γιατρού και των πολυκλινικών.  

Σε μια τηλεδιάσκεψη που πραγματοποιήθηκε στα 
τέλη Μάρτη ανάμεσα στα υπουργεία Υγείας των δύο 
χωρών, συμφωνήθηκε να γίνουν ανταλλαγές αποστο-
λών, να ταξιδέψουν καταρχήν δύο ειδικοί από το κου-
βανικό Υπουργείο Δημόσιας Υγείας στο Βιετνάμ και να 
ακολουθήσει μια ομάδα από τον τομέα της πρωτοβάθ-
μιας υγείας του Βιετνάμ. Οι συζητήσεις θα περιλαμ-
βάνουν και άλλους τομείς της υγείας όπου η Κούβα έχει 
μεγάλη πείρα, όπως η μεταμόσχευση νεφρού, η θερα-
πεία του καρκίνου, μαιευτική, κλπ. Μεγάλο ενδιαφέρον 
δείχνει το Βιετνάμ και για την τεχνολογική ανάπτυξη 

της βιοφαρ-
μακευτικής 
βιομηχανίας 
της Κούβας 
και την πα-
ραγωγή εμ-
βολίων.

Η διευ-
θύντρια του 
Τ μ ή μ α τ ο ς 
Πρωτοβάθ-

μιας Περίθαλψης του κουβανικού Υπουργείου Δη-
μόσιας Υγείας, Αϊλούι Κασανόβα, είπε ανάμεσα στα 
άλλα στην τηλεδιάσκεψη ότι τα κοινοτικά κέντρα υγεί-
ας αποτελούν σημαντικό κομμάτι του δημόσιου συστή-
ματος υγείας και λειτουργούν σε αστικές και αγροτικές 
περιοχές σε εθνικό επίπεδο, και υπάρχει ένα τέτοιο 
κέντρο για κάθε 1.000 οικογένειες, εξασφαλίζοντας 
έτσι πλατιά ιατρική κάλυψη για όλον τον πληθυσμό. 
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Η ΠΑΙΔΕΙΑ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΠΑΝΔΗΜΙΑ

Στα πλαίσια του 18ου Διεθνούς Συνεδρίου 
Pedagogía 2023, που πραγματοποιήθηκε στην 

Αβάνα την 1η Φλεβάρη, με τη συμμετοχή 51 χωρών, 
η συνεδρίαση των υπουργών Παιδείας της ομάδας 
των 77 χωρών συν η Κίνα εξέτασαν ζητήματα που 
ανησυχούν όλες τις χώρες στα πλαίσια της πανδη-
μίας. 

Εξετάστηκαν μια σειρά σοβαρά ζητήματα, όπως η 
αντιμετώπιση της μάθησης στη διαπαιδαγώγηση των 
παιδιών, εφήβων και νέων, η παρεμβολή και ένταξη 
της έρευνας για αποτελέσματα με βάση την επιστήμη, 
την τεχνολογία και την καινοτομία, η ενίσχυση της χρήσης των τεχνολογιών για το διδακτικό προσωπικό, 
κ.ά. 

Όπως δήλωσε η υπουργός Παιδείας της Κούβας, Ένα Έλσα Βελάσκες Κομπιέγια, είναι η πρώτη φορά που 
η χώρα οργανώνει μια τέτοιου είδους συνάντηση και η πρώτη εκδήλωση της προεδρίας pro témpore της 
Ομάδας των 77 + Κίνα.

Η ΠΙΛΟΤΙΚΗ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ

ΤΗΛΕΒΟΗΘΕΙΑΣ

Η Πιλοτική Υπηρεσία Τηλεβοήθειας εφαρ-
μόζεται ήδη πιλοτικά σε δύο δήμους της 

Κούβας. Απευθύνεται σε ενήλικες μεγαλύτε-
ρης ηλικίας, άτομα με αναπηρίες ή φροντιστές 

σε κατάσταση ψυχοκοινωνικού ή σωματικού 
κινδύνου, που ζουν μόνοι σε μόνιμη βάση ή 
για μεγάλο μέρος της ημέρας ή που ζουν με 
άλλα άτομα τα οποία παρουσιάζουν παρόμοια 
χαρακτηριστικά ηλικίας ή αναπηρίας. 

Η υπηρεσία καθιστά δυνατή την  εξατομι-
κευμένη φροντίδα που μπορεί να βελτιώσει την 
ασφάλεια και τη συντροφικότητα στην καθημε-
ρινή ζωή των ανθρώπων στους οποίους απευ-
θύνεται. Το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνι-
κής Ασφάλισης (MTSS) εφαρμόζει πιλοτικά 
αυτή την προσπάθεια στους δήμους Γουίνες στο 
Μαγιαμπέκε και Αρτεμίσα, η οποία σχεδιάζεται 
να επεκταθεί σταδιακά στην υπόλοιπη χώρα 
μέχρι τον Ιούνη.
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Ο ΚΑΡΚΙΝΟΣ
ΑΠΟ ΤΙΣ ΚΥΡΙΕΣ
ΑΙΤΙΕΣ ΘΑΝΑΤΟΥ

Ο καρκίνος είναι μία από τις τρεις κύριες αιτίες 
θανάτου στην Κούβα από το 1970 και όπως 

προειδοποιεί ο Παναμερικανικός Οργανισμός Υγεί-
ας τα περιστατικά θα αυξηθούν τις επόμενες δύο 
δεκαετίες. Σύμφωνα με τα στατιστικά στοιχεία, στο 
τέλος του 2021 αναφέρθηκαν 26.791 θάνατοι από 
καρκίνο, από τους οποίους 15.450 σε άντρες και 
11.341 σε γυναίκες. Στους άντρες, οι πιο συνηθι-
σμένες μορφές ήταν του προστάτη, της τραχεί-
ας, των βρόγχων και του πνεύμονα, του εντέρου, 
λάρυγγα, της στοματικής κοιλότητας, ενώ στις γυ-

ναίκες του μαστού, της 
τραχείας, των βρόγχων 
και των πνευμόνων, του 
εντέρου, άλλων μερών 
της μήτρας και του τρα-
χήλου της μήτρας.

Στη Λατινική Αμερική, 
ο καρκίνος αντιπροσω-
πεύει τη δεύτερη πιο συ-
χνή αιτία νοσηρότητας και 
θνησιμότητας, μετά τα καρ-

διαγγειακά νοσήματα. Ο Παναμερικανικός Οργανι-
σμός Υγείας (OPS) εκτιμά ότι τέσσερα εκατομμύρια 
άνθρωποι διαγνώστηκαν το 2020 και 1,4 εκατομμύ-
ρια πέθαναν από αυτή την αιτία και προειδοποιεί ότι 
τα περιστατικά θα αυξηθούν κατά περίπου 60% τις 
επόμενες δύο δεκαετίες. 

ΠΡΟΩΘΕΙΤΑΙ Η ΦΥΣΙΚΗ ΙΑΤΡΙΚΗ

Λόγω της αδυναμίας εισαγωγής πρώτων υλών για την 
παρασκευή ορισμένων προϊόντων, η εταιρία Empresa 

Laboratorio Farmacéutico de Líquidos Orales (Medilip), η μο-
ναδική στο είδος της στην Κούβα, προωθεί από το 2022 τη δια-
φοροποίηση της παραγωγής της με την απόκτηση φαρμάκων 
με βάση φυτά και τη σύνδεση με διάφορους παράγοντες της οι-
κονομίας. Χωρίς να είναι η κύρια γραμμή της, εκτιμάται ότι για 
το 2023 οι φυσικές παραγωγές θα συνεισφέρουν περισσότερο 
από το 30% του εισοδήματος της Medilip. 

Προϊόντα με μεγάλη ζήτηση, όπως σιρόπια (από ευκάλυπτο, 
ζαχαροκάλαμο, αλόη βέρα και ρίγανη), καραμέλες βιταμίνης 
C, ρίγανη και πρόπολη, προϊόντα για μυϊκούς πόνους και το 
Curmeric σε σταγόνες μύτης (για θεραπεία αναπνευστικών πα-
θήσεων), απολυμαντικά χεριών και επιφανειών, μεταξύ άλλων, 
αποτελούν μέρος αυτής της σειράς φυτικών παραγωγών. Ο Εφρέν Ροδρίγες Λόρα, διευθυντής της Medilip, δήλωσε 
ότι η ανάπτυξη φυσικών προϊόντων είναι ένα στρατηγικό ζήτημα για την εταιρία, το οποίο προωθείται από το 2017 
μέσω της ολοκληρωμένης εργασίας των ερευνητικών κέντρων της χώρας και της ενίσχυσης της μεταφοράς τεχνο-
λογίας «προκειμένου να αυξηθεί αυτό το χαρτοφυλάκιο παράλληλα με την κύρια δραστηριότητά μας που είναι η 
παραγωγή γενόσημων προϊόντων», τόνισε.

Για αυτό, επισήμανε, η παραγωγική αλυσίδα που επιτεύχθηκε με φορείς όπως η Pharmacy and Optics, η 
Labiofarm και η Apicuba ήταν ζωτικής σημασίας, μαζί με τις συμφωνίες που κλείστηκαν με ανεξάρτητους παραγω-
γούς, πανεπιστήμια και άλλες επιστημονικές μονάδες. Επίσης, πρόσθεσε ότι στο πλαίσιο της στρατηγικής ανάπτυ-
ξης, έχουν εντοπιστεί 11 είδη φαρμακευτικών φυτών και θα συνεχιστούν οι εργασίες για τη λήψη εκχυλισμάτων και 
την παρασκευή προϊόντων που να μπορούν να καταχωρηθούν και να διατεθούν στην αγορά ως φυσικά φάρμακα.

Προσαρτημένη στον Επιχειρηματικό Όμιλο της Βιοτεχνολογικής και Φαρμακευτικής Βιομηχανίας της Κούβας 
(BioCubaFarma), η Medilip διατηρεί επίσης την ανάπτυξη εναλλακτικών προϊόντων για την απολύμανση χεριών 
και επιφανειών.
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ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ ΤΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ

ΑΘΗΝΑ

ΓΙΑ ΤΑ 64 ΧΡΟΝΙΑ ΤΗΣ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗΣ

Στην κατάμεστη αίθουσα του Συλλόγου Εμποροϋπαλλήλων Αθήνας ο Ελληνοκουβανικός Σύνδε-
σμος Φιλίας και Αλληλεγγύης τίμησε την 64η επέτειο από τη νίκη της Κουβανικής Επανάστα-

σης στις 29 Μάρτη με μια εκδήλωση με κύριο θέμα το συνδικαλιστικό κίνημα της Κούβας.
Η εκδήλωση ξεκίνησε με το χαιρετισμό του Πρέσβη της Κούβας στην Ελλάδα, Αραμίς Φουέντε 

Ερνάντες που αναφέρθηκε στις μάχες που έδωσαν οι κουβανοί εργαζόμενοι με τα συνδικάτα τους 
στις διάφορες περιόδους της ιστορίας της Κούβας. Για μια ακόμα φορά ευχαρίστησε τον ελληνικό 
λαό για την αλληλεγγύη του και τη σταθερή συμπαράστασή του. 

Στη συνέχεια, το λόγο πήρε ο πρόεδρος του Ελληνοκουβανικού Συνδέσμου Φιλίας και Αλληλεγ-
γύης, Νίκος Καρανδρέας, που έκανε μια εκτενή παρουσίαση του συνδικαλιστικού κινήματος πριν 
την Επανάσταση, αναφέρθηκε στη διαμόρφωση της εργατικής τάξης, στους αγώνες της κατά της 
δικτατορίας του Ματσάδο, στις μεγάλες απεργίες και κινητοποιήσεις των εργαζομένων και στην 
άγρια καταστολή τους.  

Από την πλευρά των συνδικάτων μίλησε ο πρόεδρος του Συνδικάτου Εργαζομένων ΟΤΑ Αττι-
κής Σπύρος Κωνσταντάς, ο οποίος τόνισε τη σημασία των αγώνων των κουβανικών συνδικάτων 
και ενημέρωσε για τις πολλαπλές εκδηλώσεις αλληλεγγύης του ταξικού κινήματος της χώρας μας 
με τους κουβανούς εργαζόμενους. 

Η εκδήλωση τέλειωσε με τους μουσικούς Γιώργο Δορλή και Θάνο Μπουκουβάλα, που έπαιξαν 
ελληνικά λαϊκά και αγωνιστικά τραγούδια.
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ΤΟΥ ΦΩΤΗ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗ

Στις 5 Φλεβάρη, ο Ελληνοκουβανικός Σύνδεσμος Φιλίας & 
Αλληλεγγύης Θεσσαλονίκης πραγματοποίησε εκδήλωση 

αφιερωμένη στη μνήμη του ιδρυτή του Φώτη Γεωργιάδη, 
που έφυγε από τη ζωή τον Αύγουστο του 2020. Στη διάρκεια 
της εκδήλωσης ο Ελληνοκουβανικός Σύνδεσμος έκοψε και 
την πρωτοχρονιάτικη πίτα του. 

Στην ομιλία του, ο Απόστολος Σκούφας, μέλος του 
Διοικητικού Συμβουλίου του Συνδέσμου, αναφέρθηκε 
στον «αλύγιστο, σεμνό και γεμάτο αυταπάρνηση αγω-
νιστή, εμπνευστή και πρωτοστάτη του κινήματος αλλη-
λεγγύης προς τη σοσιαλιστική Κούβα», που «έδινε όλες 
του τις δυνάμεις σε κάθε μάχη, μικρή ή μεγάλη, με το 
χαμόγελο, με το καλαμπούρι, πάντα με τη μαχητική αι-
σιοδοξία που τον διέκρινε. Η νίκη της Επανάστασης του λαού της Κούβας τον συνεπήρε από την 
πρώτη στιγμή».

Η Πρόεδρος του Συνδέσμου, Βούλα Καραμπίδου, αναφέρθηκε στην τιμητική πλακέτα που απένει-
με στο Σύνδεσμο Θεσσαλονίκης το Κουβανικό Ινστιτούτο Φιλίας των Λαών, ως ένδειξη αναγνώρισης 
της δράσης του και της διάδοσης της αλήθειας για την Κουβανική Επανάσταση. «Το μεγαλύτερο 
μέρος αυτού του βραβείου πιστώνεται στον ιδρυτή και για πολλά χρόνια πρόεδρο και "ψυχή" του 
Συνδέσμου μας, Φώτη Γεωργιάδη», συμπλήρωσε. 

Η εκδήλωση ολοκληρώθηκε με τραγούδια από 
την Κούβα από το συγκρότημα Duo Los Capos.


